

Könyves Bandi, hol vagy?



Természetesen nem Könyves Andrásnak hívják a keresett személyt, a pesti népnyelv akasztotta rá a Könyves Bandi nevet. Bandi a Moszkva tér egyik gombájában „lakott”, pontosabban ott volt apró könyvesboltja, amely valóságos közintézménnyé nőtte ki magát a nyolcvanas években. A Moszkva téri könyváros — ezen a néven is közismert — bódéja előtt neves írók dedikáltak, Bandi minden újdonságot, érdekességet beszerzett, még saját „rádiót” is üzemeltetett, a hangszórók a Moszkva tér nyüzsgésébe harsogták bele az új könyvek megérkezését. (Akkor még nem volt emberpiac ezen a szörnű téren, és a zugárusok is igen mérsékelt létszámban álltak el a jobb sorsra érdemes közlekedők útját.)

Könyves Bandi készségesen segített, amikor egy gyenge pillanatunkban a Meteor csillagászati évkönyv kiadására vállalkoztunk. Nevetségesen kicsi árrést kért az Évkönyv terjesztéséért, és előre fizetett. Az apró boltban 60–80 évkönyv is elfogyott, ami ugyan nem jelentett valami hatalmas bevételt, de a könyvkiadásba vetett hitünket mindenképpen erősítette.

Azután úgy 91–92 táján jöttek a bajok, Bandi boltját is privatizálták. Hiába volt aláírásgyűjtés, hiába foglalkozott Könyves Bandival a 168 óra c. műsor, a város szegényebb lett egy „intézménnyel”, a boltot egy új, utcai terjesztéssel foglalkozó hálózat egyszerűen bekebelezte. Könyves Bandi eltűnt a Moszkva térről. Később még láttam egyszer a Vörösmarty téren az egyik könyvnapon, váltottunk is néhány szót. Elmeséltem neki, hogy a cég, amely betelepedett a Moszkva téri könyvesbódéba, egész bolthálózatában nem adott el annyit az Évkönyvből, mint ő egymaga, ráadásul alig-alig akarták kifizetni a 40%-os árréssel csökkentett árat. Pénzünket egy másik Bandi, Holl András „hajtotta be”: addig nem volt hajlandó eltávozni a cég központjából, amíg ki nem fizetik az évkönyvek árát. „Hatalmas” összegről, legalább 5 ezer Ft-ról lehetett szó — máig sem értem, hogy az efféle *ügynevezett* könyvterjesztők miért nem hajlandók kifizetni az eladott portéka árát.

Éveken át hallhattuk, hogy a könyvkiadás válságban van. Mára talán-talán kiment a köztudatból ez az ostobaság, ugyanis nem a könyvkiadás, hanem a könyvterjesztés van válságban, ami óriási különbség. Aki benyit egy könyvesboltba, láthatja, mennyi új, gyönyörű kiállítású könyv jelenik meg, a kiadóknak se szeri se száma. A könyvkiadáshoz igenis megvan a kedv és a szürkeállomány kis hazánkban, a bajok ott kezdődnek, hogy a kismillió, magát könyvterjesztőnek hirdető cég rossz hatásokkal működik — tisztelet a kivételnek. Az Évkönyv kiadása kapcsán több tucat könyvterjesztő ceggel kerültem kapcsolatba, és az a kép alakult ki bennem, hogy legtöbbször nem édesmindegy, mivel kereskednek, raktáraikban hengerelt acélárut vagy Barbiebabákat is tárolhatnának, de mentalitásuktól a kevésbé legális emberkereskedelem sem állhat nagyon távol — mindegy, csak legyen rajta haszon. Nagyrítkán találkozom olyan könyvessel (*igazi könyvessel*), aki őszinte örömmel veszi kézbe legfrissebb évkönyvünket: „Hát még van csillagászati évkönyv?! Mennyien keresték...”

Kevés az olyan korrekt, komoly cég, mint pl. a Lira & Lant Rt., amely havonta küldi értesítéseit az Évkönyv fogyásáról, vagy a mindig pontosan fizető Könyvtárel-látó. A többség a réges-régen eladott könyvek után is úgy fizet, mintha királyi kegyet gyakorolna, és még akkor sem tartja be a fizetési határidőt. Vannak azután olyan boltok is, ahol újabban rövidre nyírt hajú, kredenc méretű urak szolgálnak

biztonsági őrség gyanánt. (Vajon a könyveket védik a vevőktől vagy a vevőket a könyvektől?) Úgy látszik, izompacsirtákra futja egyes könyvterjesztők költségvetéséből, a kiadók korrekt kifizetésére viszont már nem.

Mi hát a megoldás? Egyesületünk jelenleg egyetlen „piacképes” könyvet ad ki, ez pedig a Meteor csillagászati évkönyv. Alkalmanként 4000 példányban jelentetjük meg, amiből nagyjából 1000 példányt tudunk átréselni a hazai könyvterjesztésen. Ha a terjesztésen múlna, már régen megszűnt volna a magyar nyelvű csillagászati évkönyv. A megoldást egyesületünk tagsága jelenti: nélküle ma már nem létezne ez az alapvető kiadvány, hiszen 2000–2500 példány tagságunknak és a csillagászat más barátainak köszönhetően biztosan elfogy. Sajnos a csillagászati intézményeken keresztül nagyon kevés évkönyv kel el, mindenestire jóval kevesebb, mint szeretnénk. Például a Planetáriumban jó, ha minden ezredik látogató vesz évkönyvet — de ezek az intézmények végtére is nem könyvesboltok („könyvet a könyvesboltból!”).

Az igazi megoldás mégis a normális, pontosan fizető könyvterjesztés lenne — és általában egy normális, jól működő magyarországi gazdaság, amelyben a Könyves Bandik is méltó körülmények között dolgozhatnának.

Mizser Attila

Kedves Tagtársaink!

A Magyar Csillagászati Egyesület gondozásában évről évre megjelenő csillagászati évkönyv több mint 70 éves múlt-
ra tekinthet vissza. Az Évkönyv csillagászati kultúránk szerves része, alapvető információk hordozója, ám kiadása egyre nagyobb gondot jelent.

Ezért keresünk támogatókat a Meteor csillagászati évkönyv 1998 kiadására is.

Kérjük Önöket, amennyiben lehetőségük van rá, segítsék a 1998-as Évkönyv megjelenését szponzorok, támogatók, hirdetőik keresésével!

Az Egyesület Titkársága

Az Évkönyvvel kapcsolatos bármely kérdésben Mizser Attila főtítkárt kérjük megkeresni (Tel.: 186-2313, E-mail: mizser@buda.konkoly.hu).

meteor csillagászati évkönyv 1998



Évkönyvet a táborkba!

Táborszervezők figyelmébe ajánljuk, hogy 1997. évi évkönyvünket 25% kedvezménnyel biztosítjuk csillagászati táborkok számára (legalább 10 pl. vásárlása esetén). Ugyancsak felhívjuk a figyelmet a Pleione Csillagatlasz új kiadására, mely az égbolttal ismerkedők hasznos segédeszköze.

Magyar Csillagászati Egyesület, 1461 Budapest, Pf. 219., Tel.: 186-2313

Ágasvár '97

1997. augusztus 1–10.

Idei táborunkat ismét Ágasváron tartjuk. Ágasvár a Nyugati-Mátrában található, 635 m-es tengerszint feletti magasságban. A zavaró fényektől mentes észlelőhely mindenki számára kiváló lehetőséget nyújt a csillagos éggel és a természettel való ismerkedésre. Augusztus 1. és 10. között itt tartjuk Ifjúsági Táborunkat és a Meteor '97 Távcsoves Találkozót.



MCSE Ifjúsági Tábor

Táborunkat (augusztus 1–8.) elsősorban a középiskolás korosztálynak (15–19 év) ajánljuk. Az egy hét során barátságot kötünk a nyári égbolt látnivalóival, az észlelési lehetőségekkel, előadásokat hallgatunk, bejárjuk a Mátra legjobb vidékeit, ellátogatunk a Piskéztetői Observatóriumba stb. A részvételi díj tagoknak 8500 Ft/fő, nem tagoknak 9500 Ft/fő. Ez az összeg magában foglalja a szállás- és étkezési költségeket, valamint a programokon való részvételt (l. a táblázatot!).

Meteor '97 Távcsoves Találkozó

Távcsoves találkozóinkra az Ifjúsági Tábort követő hétvégén kerül sor, augusztus 8–10. között. A hétvégét mindenkinek ajánljuk, akit érdekel a csillagászat, a távcsovek, a tartalmas előadások. Az MTT '97 kiváló lehetőséget nyújt a közös észlelésre, problémáink megbeszélésére, a különféle távcsovek összehasonlítására a binokulároktól kezdve a legnagyobb hazai profi távcsovekig.

A hétvége részvételi díja tagoknak: étkezéssel, turistaházi szállással 2500 Ft/fő, saját sátorral, étkezéssel 1800 Ft/fő, saját sátorral, étkezés nélkül 400 Ft/fő (bővebben l. a táblázatot!). Felhívjuk a figyelmet, hogy mód van az Ifjúsági Táboron és a Meteor '97-en való folyamatos részvételre (így kilenc éjszakát lehet egyvégtében Ágasváron tölteni). Igény szerint a Meteor '97 után is Ágasváron maradhatnak az észlelni szándékozók. Jelentkezési, egyben befizetési határidő mindkét rendezvényre: június 30. Táblázatunkban a zárójelben levő összegek azokra vonatkoznak, akik nem tagjai az MCSE-nek.

	Ifjúsági Tábor (aug. 1–8.)	Meteor '97 Távcsoves Találkozó (aug. 8–10.)	Ágasvár '97 (Ifj. Tábor + Meteor '97, aug. 1–10.)
Turistaház + étkezés	8500 Ft (9500 Ft)	2500 Ft (3000 Ft)	11 000 Ft (12 000 Ft)
Saját sátor + étkezés	6000 Ft (7000 Ft)	1800 Ft (2000 Ft)	7800 Ft (9000 Ft)
Saját sátor, étk. nélkül	1000 Ft (1500 Ft)	400 Ft (800 Ft)	1400 Ft (2300 Ft)

Jelentkezés és további információk: ✉ MCSE, 1461 Budapest, Pf. 219.,
Ifjúsági Tábor: Tel.: 250-6677 (Kereszturi Á.), e-mail: kru@mcse.hu
Meteor '97: Tel.: 186-2313 (Mizser A.), e-mail: mizser@buda.konkoly.hu